

2025年10月27日 星期一 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:曾炜 责任编辑:刘振华 组版:张凌 总检:尹一冰

## 中国户外健身休闲大会连续落户绥宁,带动消费近2000万元 "体育+"蹚出绿色发展新路径

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 黄开龙 实习生 兰峰)10月18日, 2025 中国户外健身休闲大会(绥宁 站)落幕。近2000名选手在绥宁的山 水间挥洒汗水,感受运动与文化交融 的独特魅力。这场国家级赛事连续数 年落户绥宁,是该县深耕"文旅+体 育"融合发展模式的生动实践。

近年来,绥宁县通过生态、文化与 体育的深度联动,蹚出了一条绿色发 展的特色路径。据悉,自2021年绥宁 首次承办以来,该赛事累计吸引参与 人次超10万,带动周边消费近2000万 元,将生态资源通过体育载体转化为 实实在在的经济价值。

此次中国户外健身休闲大会(绥 宁站)的寨道设计与生态之美完美融 合,29公里自行车穿越赛在翠竹掩映 的山径举行,5公里绿野欢乐健康跑 串联起枫香大道与乡村景致,游泳大 情巡游、非遗展演,让54.4万游客沉浸

赛则依托巫水的天然水域展开。黄桑 国家级自然保护区、上堡古国、曲幽谷 等核心景区,尽数融入赛事版图。

同时,该赛事融入苗侗民族元素, 赛道沿途设置芦笙迎宾、木叶吹奏等 非遗展演点,选手在竞技间隙便能感 受浓郁的民族风情。配套举办的"绥宁 金秋夜·乐动嘉年华"将苗绣文创、侗 锦饰品与现代音乐、滑板表演结合,推 出苗绣运动腰包、侗锦水壶套等特色 潮品,让文化符号转化为可触摸、可消 费的体验载体。为放大生态旅游价值, 组委会特别推出"选手凭号码布免费 畅游全域景点"政策,吸引参赛者赛后 深度体验绥宁的风土民情。

这种文化赋能并非个例。今年四月 八姑娘节期间,绥宁创新举办"民族团结 跑",发放3万余元文旅消费券,吸引900 多名各族跑者参与。同步开展的民族风

式感受绥宁的文化魅力,带动消费逾4.3 亿元。从赛事中的文化点缀到节庆中的 体育融入,绥宁构建起"日常有活动、节 点有盛会"的文化体育融合矩阵。

"文旅+体育"的深度融合,最终落 脚于产业升级与民生改善。赛事期间, 绥宁同步搭建农特产品与民族手工艺 展示窗口,联动民宿推出主题房间,联 合餐饮商户打造特色美食套餐,形成 "赛事引流—文化留客—消费赋能"的 完整链条。在四月八姑娘节等活动中, "民族好物通世界"直播带货活动销售 额超150万元,13000多张民宿床位入 住率达95%以上,直接带动餐饮、住 宿、农产品销售等关联产业发展。

这种联动效应更延伸至乡村振兴 领域。赛道途经的乡村,通过提供赛事 服务、销售特色农产品实现增收,竹产 业、生态农业等本地优势产业也借助 赛事IP扩大了影响力。

### 邵东播撒紫云英万余亩,为耕地增"油"添绿

# "用地+养地"筑牢粮食安全根基

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 罗小军)10月17日,在邵东市仙槎桥 镇骑龙村的粮食种植基地,晨雾如轻 纱般笼罩着刚刚收获过的稻田。湿润 的泥土里,一棵棵紫云英探出鹅黄色、 娇嫩欲滴的胚芽,为苍褐色的田垄铺 上了一层绿毯。

邵东市是我省粮食主产区。在这 片刚刚丰收过的土地上,正在进行着 一场关乎未来收成的绿色行动——邵 东市农业农村局整合高标准农田建设 等项目资金256万元,集中采购紫云 英、油肥等绿肥种子,在邵东各乡镇 (街道)全面铺开绿肥生产工作,以"用 地与养地结合"的务实举措,为粮食安 全根基注入源源不断的养分。

为确保绿肥种植取得实效,该局 在今年8月份完成种子采购工作,共 采购紫云英种子48750公斤、油肥种 子2625公斤。自9月下旬起,各乡镇 (街道)紧抓土壤墒情,有序组织播种 作业。截至目前,已完成万余亩紫云英 播种任务。

以紫云英为代表的优质豆科绿 肥,能通过根瘤菌固定空气中的氮素。 待其翻压还田后,不仅能显著提升土 壤有机质含量、减少约30%的化肥用 量,还能有效改善土壤团粒结构,为后

季作物生长储备充足养分。这种绿色 种植模式,既改良了土壤理化性状,提 升了耕地质量,又减少了水土流失与 农业面源污染,为农产品品质提升奠 定了坚实基础。

此次绿肥推广,是邵东市落实"藏 粮于地、藏粮于技"战略的生动注脚。 据该市农业农村局相关负责人介绍, 邵东将通过建立示范区、示范片、示范 点,形成"以点带面"的辐射效应,推动 绿肥种植向规模化、标准化发展。

这场从金黄到翠绿、从收获到滋 养的循环,正为邵东农业的绿色可持 续发展注入持久动力。

### 省中运会排球赛在隆回落幕,26支队伍决出高下

# 隆回温度""宝古佬精神"赢得满堂彩

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 陈斌)10月23日,湖南省第六届中学 生运动会排球比赛在隆回落幕。经过 为期5天的赛程,最终排名揭晓:男子 组第一、二、三名分别为衡阳一队、娄 底市队、常德市队;女子组第一、二、体育人文盛宴。 三名分别为长沙市一队、衡阳市队、 长沙市二队。

赛,其中男队14支、女队12支,分别在 隆回第二中学、隆回职业中专的室内赛 场展开角逐。我市共派出男队2支,其 筹备,打造了专业且温暖的竞赛环境, 中邵阳市一队来自隆回第二中学,邵阳 从设施完善的排球场馆、保障有力的 市二队来自邵阳县石齐中学;派出女队 食宿安排,到便捷贴心的交通指引,每 1支,来自隆回第二中学。经过小组赛、一处细节都彰显着东道主的用心,让

交叉赛、半决赛,2支男队进入八强,参 加名次赛的角逐。最终,邵阳市一队获 赛,真切感受到"隆回温度"。 第五名、邵阳市二队获第八名。

作为东道主,隆回县将赛事办成 了宣传隆回、展示隆回、提升隆回的

"此次隆回之行,不仅是一场体育 竞技的比拼,更是一次充满温暖与感 此次比赛共有26支队伍、418人参 动的旅程。"湘西州女排代表队在回程 途中,第一时间发来热情洋溢的致谢 信。信里称,隆回县以满腔热忱与细致

他们得以心无旁骛地投入每一场比

因邵阳县石齐中学没有室内排 球场馆,邵阳市二队队员不论天气, 每天在露天场地训练三小时以上。利 用寒暑假和"五一""十一"长假,他们 还到衡阳八中和湖南工业大学集训。

"这次比赛充分体现了我们的 '宝古佬精神'。"邵阳市二队的教练 袁刚说,经过13个月的训练,队员能 取得这样的成绩很不容易。

赛场上,不论是邵阳市一队,还是 二队,都是每球必争。大家不仅努力拼 搏,而且尊重对手、尊重裁判,在任何 场合都注意自律、保持文明形象。



今年来,绥宁县人社 局针对县域新业态从业人 员、灵活就业人员实际,常 态化开展"高质量参保,智 慧化服务"宣传活动,并通 过一系列个性化、智能化 便民服务,切实让社保政 策更好惠及千家万户。图 为10月23日,该局志愿者 在县城绿洲广场开展宣传

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 范小霞 摄影报道

## "暖心计划"温暖新宁乡村困难学子

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 孙泽垒)连日来,共青团新宁 县委联合深圳行知助学团队发起"暖 心计划"公益活动,深入该县6个乡镇 16个村的49名困难学生家中,为孩子 们送去物质帮扶和暖心慰问。

此次走访,爱心团队捐赠学习用 品、御寒衣物等爱心物资50余件,发 放资助金48500元。在困难学生小杰 家,志愿者小林与他促膝长谈。另 边,志愿者李女士帮小诺整理物品时, 发现他的数学作业有错漏,当即蹲下

地考察、对接,爱心人士与企业已与新 宁部分乡镇、村庄建立结对助学机制, 助学对象从最初20余名增至50余名。 今年以来,他们已帮扶100余名困难 学生,累计发放资助资金79800元。

此前,经过深圳行知助学团队实

身耐心讲解,直到孩子弄懂。

共青团新宁县委负责人表示,下 一步将持续聚焦困境儿童、学生等重 点群体,深挖并整合青年志愿者、爱心 企业、爱心人士等社会资源,常态化开 展"爱心助学"公益活动。

(上接1版①)本届赛事筹备工作专班负 责人王伟介绍,筹备组统筹推进13个 比赛场馆升级,重点完成邵阳市一中功 能优化、隆回县二中排球馆专业地面翻 新、新邵县一中场馆适配调整及武冈市 一中足球场维护等关键任务。筹备期 间,工作组还组织了12次现场办公,全 力确保分赛场与主赛场"同标同质",为

"水质清澈、环境好,我们在这里 比赛特别安心!"岳阳市代表队游泳运 动员潘艾彤在邵阳市体育中心游泳馆 的感慨,道出了参赛选手的共同体验。

运动员稳定发挥筑牢坚实基础。

这一办赛模式既推动了县域体育 设施的标准化升级,让县域学校拥有 了承接高级别赛事的底气;又激活了 县域文旅资源,为后续推进"体育+文 化""体育+文旅"埋下伏笔。可以说,这 一模式不仅是办赛的关键支撑,更构 建起"以赛促融、以赛兴域"的新生态。

#### 书写特色"体育+"

以省中运会落户邵阳为契机,邵 阳体教融合工作迈入高质量发展的新 阶段。

自今年春季起,全市围绕"课时保 障+特色创新"双线推进体教融合,明 确义务教育阶段学校每天开设1节体 育课,校内体育活动时间不少于2小 时。"校长喊你来跑步"等特色活动在 校园蔚然成风,课间休息时间也从10 分钟延长至15分钟。与此同时,全市 持续加大对校园足球、武术、啦啦操等 特色项目的培育力度,为后续赛事引 进与全域体教融合筑牢坚实基础。

如果说体教融合功在平时,那么这 场省级赛事如何聚焦体育领域发散则是 对全市体教融合成果的一次集中展示。

10月16日晚,省第六届中运会开 幕式在邵阳市体育中心举行。来自新 宁县崀山培英学校、新宁县金鹰文武 学校的学子们,以一场《少年雄鹰》武 术表演点燃全场热情。

伴随着激昂的音乐,少年们化身 "雏鹰小队",每一个动作、每一次变阵 既是对岩鹰拳这一中国传统武术拳法 的传承,更以"雄鹰"为喻,将湖湘少年 不畏挑战、奋勇向上的体育精神具象 化,引得观众席阵阵掌声。

让'体育+教育+文化'的协同效应可 融入青少年成长与城市发展日常。 触可感。"开幕式总导演王星说。

据悉,本届赛事匠心独运,将邵阳 的文化印记深植于细节。从缀有"紫薇 花"的奖牌,到代表14市州的学子身披 特色服饰宣誓,再到点缀着蓝印花布的 礼袋,一系列精心安排,让运动员在场 上竞逐之余,更流连于城市文脉,最终 让这场盛会成为一份可被带走的、鲜活 的"邵阳记忆"。

赛场之外,筹备组将"体育+"课 堂搬到了古城街巷与文化展区。

7月30日晚,武冈西直街灯火可 亲,武冈一中教师、志愿者戴忠围绕明 清按察司衙门的过往,为远道而来的 足球小将们生动讲解古建筑"修旧如 旧"的保护理念。少年们细细品味卤菜 冈"代代相传的文化根脉。

走进武冈国防教育基地与中山 堂,一场与历史的深度对话就此展开。 孩子们触摸着历史的温度,体育精神

与家国担当悄然相连。

10月18日,在隆回举办的排球比 赛则生动演绎了"体育搭台、文旅唱 戏"的融合新篇。在隆回优品集萃展 区,有百合、猪血丸子、糖画等备受欢 迎的农特产品与传统小吃,还有滩头 年画、花瑶挑花、传统印染等极具民族 风情的非遗技艺展示,尽显一方水土 的文化魅力。

在隆回县职业中专展区,无人机 操控与3D打印技术同台亮相,将现代 科技的蓬勃活力展现得淋漓尽致,一 旁的茶道与插花表演则静静传递着东 方美学的静谧韵味。传统与现代在此 碰撞交融,不仅生动彰显了职业教育 的多元特色,更让少年们直观看到"体 育+科技+艺术"赋能成长的更多可能。

#### 将"赛时高光"落到日常

盛会的聚光灯终会熄灭,体教融合 的探索远未止步。如何将赛时高光转化 为滋养日常校园体育的持久养分,成为 全市教育工作者面临的核心课题。

在校级层面,体教融合的日常实 践已见成效。邵东三中女篮代表邵阳 市参加本届省中运会并取得季军,其 探索颇具代表性。该校党委书记刘桂 林表示,下一步,全校将以赛事成绩为 契机,持续巩固女篮、女足、田径等传 统优势项目,同时扩大体育覆盖范围, 积极发展羽毛球、乒乓球等群众性体 育社团,让更多学生找到运动兴趣。

"我们将构建由教务处、艺体组、班 主任、专任教练和辅导教师共同参与的 协同体系,通过模块化训练计划、序列 化活动安排,实现学生体育素养与学业 成绩的双向提升。"刘桂林表示。

对于体教融合的未来之路,邵阳 学院体育学院副教授朱建宇提出了具 有前瞻性的建议。"可以设想,由邵阳 本地高校牵头,市级层面整合专业师 资力量,建立一个'体教融合资源 库'。"他解释道,"中小学按需'点单', 高校派出专项师资或优秀学生下沉指 导,由相应单位提供项目支持,实现专 业人才在全市范围内的精准流动和高 效配置。"他认为,唯有打破人才壁垒, 形成常态化联动机制,才能将赛事的 短期效应转化为体教融合深入发展的 "我们将'体育+'理念深度融入 持久动力。同时,应推动学校体育向社 赛事内核,通过多维度文化场景打造, 区、文旅等多元场景拓展,让体育深度

> 市教育局党组书记、局长李恒荣坦 言,邵阳承办此次省级盛会,初衷远不止 "办好一场比赛",而是以赛事为抓手,推 动体教融合迈向长远发展新阶段。

> "我们特意将12所县域学校设为 分赛场,就是要让偏远地区的孩子也 能踏上省级标准的赛场,打破'专业运 动场地专属城区'的局限。"李恒荣强 调,赛事闭幕不是终点,这些升级后的 场馆将转化为学校日常教学、社团活 动的核心场所,助推校园体育发展。

"此次赛事是体教融合扎根校园的 新起点。"李恒荣指出,体教融合的核心, 在于打破"体育仅限赛场、教育只在课 堂"的壁垒,让运动真正成为每个孩子的 成长必修课。"接下来,我们的工作重点 的醇香,也读懂了"千年王城、福地武 将聚焦于强化学校体育,深化融合机制, 打造常态化的课程与活动体系,确保每 个孩子都能在运动中发现热爱,在拼搏 中实现成长。这是我们对'体教融合'这 一时代命题最扎实、最持久的回应。"

(上接1版②)唯有以"融"破局、以"实"筑 基、以"新"赋能,才能让邵阳文旅体融合 发展从"理念共识"迈向"实践实效",让 "湘旅邵阳"的金字招牌更加闪亮。

还是旅游进乡村,只有让群众有更多 文旅产业加速融合出圈。

参与感、获得感、幸福感,文旅体融合 的成果才能真正落地生根、惠及民生。

人民政协以协商聚共识、以共识 固团结。让我们以此次协商为契机,汇 更为重要的是,要以群众需求为 聚各方智慧和力量,以更务实的举措、 导向,把文旅体融合发展融入百姓生 更广泛的协同,推动文旅体融合从"理 活。无论是文化进社区、体育进校园, 念共识"稳步迈向"实践共鸣",让邵阳